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Aufgabe : Das Quadrat ABCD hat einen Umfang von 32 cm. Im Quadrat ist die Strecke DE  = 5,4 

cm, der Winkel δ = 21,8°. Berechne die Länge der Strecke AF . 
 

 
 
 
Lösung : I. In einem rechtwinkligen Dreieck ΔABC mit den Seiten a, b, c und den Winkeln α, β, γ 
bei γ = 90° heißen a und b Katheten, c Hypotenuse. Die Kathete, die gegenüber einem Winkel α 
oder β liegt, heißt Gegenkathete (bei Winkel α Seite a, bei Winkel β Seite b), die Kathete, die an 
einem Winkel α oder β liegt, heißt Ankathete (bei Winkel α Seite b, bei Winkel β Seite a). Dann 
gelten der Satz des Pythagoras:  

22222 bacbac +=+=  (Hypotenuse) 
22222 bcabca −=−=  (Kathete) 
22222 acbacb −=−=  (Kathete) 

 
und die trigonometrischen Beziehungen (Sinus, Kosinus, Tangens):  
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Mit den Dreieckswinkeln α, β und γ = 90° gelten noch die Beziehungen:   

α + β = 90°, α = 90° – β, β = 90° – α.  
Mit den Seiten a, b, c des Dreiecks errechnet sich dessen Umfang:   
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u = a + b + c.  
Mit den Katheten a, b ermittelt sich der Flächeninhalt der Dreiecksfläche:  

abA
2

1= . 
 

 
 
II. Wir betrachten zunächst im Quadrat das Dreieck ΔDGE mit rechtem Winkel an der Ecke G. Mit 

dem Winkel δ = 21,8° und der Hypotenuse DE  = 5,4 cm ergeben sich die Dreieckseiten DG  und 

EG  wie folgt:   

28,21sin4,5
4,5

8,21sinsin =°⋅==°= EG
EG

DE

EGδ  cm 

58,21cos4,5
4,5

8,21coscos =°⋅==°= DG
DG

DE

DGδ  cm. 

 

  
 
III. Im rechtwinkligen Dreieck ΔEHF ist der Winkel ε2 = δ = 21,8° wegen: ε1 = 90° – δ = 90° – 21,8° 
= 68,2° und ε2 = 180° – 90° – ε1 = 90° – 68,2° = 21,8°. Da das Quadrat einen Umfang von 32 cm = 

AB⋅4  besitzt, ist eine Quadratseite AB  = 8 cm lang. Die Kathete EH  im Dreieck ΔEHF hat so-
mit die Länge:   

EGABEH −=  = 8 – 2 = 6 cm.  
Die Länge der Gegenkathete FH  zum Winkel ε2 = 21,8° errechnet sich nun mit dem Tangens als:  
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4,28,21tan6
6

8,21tantan 2 =°⋅==°= FH
FH

EH

FHε cm. 

 

IV. Wir betrachten nun die gesuchte Länge AF  im rechtwinkligen Dreieck ΔABF. Es ist zunächst:  
DGADAGBH −==  = 8 – 5 = 3 cm.  

Weiter ist:   
FHBHBF +=  = 3 + 2,4 = 5,4 cm.  

Nach dem Satz des Pythagoras ist:  

16,93 93,165,4 + 8 22222
===+= AFBFABAF  = 9,65 ≈ 9,7 cm. 

 

  
Der gesuchte Länge beträgt:  
AF  = 9,7 cm. 
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